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Vestea dispariţiei neaşteptate a celui care a fost „meşterul meşterilor" -
Găvrilă Hotico Herenta cel Tânăr, un talent înnăscut, care a durat în lemn o 
operă memorabilă, a căzut asupra noastră ca o lovitură de trăsnet. Chiar m-am 
gândit la poetul Mihai Eminescu, când îl vedeam pe meşterul viguros, plin de 
viaţă, cu o nestăpânită poftă de lucru, că ar putea să înveţe să moară vreodată. 

Născut într-un leagăn de civilizaţie a lemnului, la 15 august 1938, în 
Ieud, se trăgea dintr-o familie înzestrată cu harul creaţiei. Bunicul său Găvrilă 
Hotico Herenta-Vâju a fost cel mai mare meşter popular al tuturor timpurilor, 
din Maramureş, care stăpânea şi toate meseriile de trebuinţă ale ţăranilor. Tatăl 
său Ion a fost un poet-ţăran neîntrecut, care în 1926, pe când se afla în butini, 
prin pădurile Buzăului, a scris o producţie poetică, rămasă într-un caiet 
manuscris, intitulat simbolic „Dorul înstrăinatului". Cu multă amabilitate 
meşterul Găvrilă ne-a încredinţat acest manuscris, pe care l-am şi publicat într-o 
lucrare de-a noastră, precedat de un studiu. Priveam fotografia marelui meşter şi 
ce mândru era când rostea: „Îi un dac coborât de pe Columnă". M-am bucurat 
pentru modul în care şi-a ştiut cinsti bunicul, care i-a călăuzit primii paşi şi de la 
care a furat meseria, cum el însuşi ne-a mărturisit, apoi a aclamat cu mândrie: 
„Îi port numele şi m-am străduit nu numai să i-l port cu cinste, dar şi de la 
înălţimea marelui meşter care a fost. M-am străduit să-i calc pe urme. Şi să mă 
apropiu de măiestria lui de neasemuit." Ca semn de cinstire i-a ridicat o troiţă 
lângă casa lui din Prund-Ieud, o casă-monument, pentru care am pledat şi noi să 
devină Casa memorială a marelui meşter. N-a devenit casă memorială, dar a fost 
salvată prin strămutarea ei, devenind „Muzeul Etnografic Ion Pleş". Tot în semn 
de cinstire a bunicului său i-a restaurat valoroasa Troiţă de pe Fieş, una dintre 
puţinele opere rămase de la maestru, iar în casă îi păstrează cu pietate 
Crucifixul, lucrat tot cu mare măiestrie. 

L-am cunoscut chiar la începutul carierei noastre, în timpul unor 
cercetări de teren la Ieud, efectuate împreună cu Francisc Nistor, directorul 
Muzeului Maramureşului. Ne-au apropiat de îndată pasiunile comune, care au 
cimentat între noi o strânsă prietenie, relaţii de colaborare, care au persistat până 
la neaşteptata sa trecere în lumea umbrelor. 

După anul 1978, când s-a transferat la Muzeul Maramureşului, l-am 
întâlnit deseori, aflându-l la lucru pe şantierul de pe Dobăieş, unde trudea din 
greu cu o echipă harnică la făurirea Muzeului Satului. Nu ştim exact câte 
obiective a montat, oricum cu zecile, dar ceea ce ştim este strădania lui pentru 
ca nimic din casele vechi sau acareturile acestora să nu le ştirbească autenticul. 

Când am scris despre activitatea meşterului, ne-am convins de îndată 
cât a fost ea de bogată şi de importantă, căci a ştiut să fie doctorul de elită a 
peste şaptezeci de monumente istorice, unul mai important ca celălalt. Foarte 
laborios şi meticulos a întocmit documentaţia amănunţită pentru fiecare. Era 
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mândru când ne-a depănat povestea demontării şi remontării unor obiective
monument la Secţia în aer liber de la Muzeul din Cluj. Povestea se aprindea de 
entuziasm când ne vorbea de ridicarea la acelaşi muzeu a Bisericii de lemn din 
Cizer, a lui Horea, zis Nicolae Ursu, important şi nemuritor personaj istoric. 

Meşterul Găvrilă a fost un creator complex. A realizat şi restaurat porţi 
maramureşene, troiţe şi cruci mortuare, care i-au fost comandate în ţară şi în 
străinătate, una ajungând în 1990 în Munţii Pădurea Neagră din Germania. Era 
tare mândru când ne povestea că opera sa slujeşte cinstirii unor mari 
personalităţi maramureşene şi româneşti. Se referea la crucea de la mormântul 
poetului Nichita Stănescu, de la Cimitirul Belu, cea de la mormântul pictorului 
Traian Bilţiu-Dăncuş, de la Cimitirul Mănăstirii Cernica, cea de la mormântul 
scriitorului sighetean Alexandru lvasiuc. A lucrat şi cruci mortuare închise în 
cerc, realizate cu măiestrie, având ca motiv central scena răstignirii, 

circumferinţa fiind ornamentată cu motivul torsadei, dintele de lup, unghiuri 
deschise, etc. 

Găvrilă Hotico Herenta cel Tânăr a lucrat cu multă măiestrie porţi 
monumentale. Cea din faţa casei sale este una de factură clasică, care se 
evidenţiază prin sobrietatea şi echilibrul compoziţiei ornamentale. Caracteristic 
pentru porţile sale este adâncimea la care sunt săpate ornamentele în masa 
lemnului, atingând până la şase centimetri. Motivele transfigurate pe porţi sunt 
cele clasice, de largă circulaţie: torsada, pomul vieţii, unghiuri deschise, rombul, 
rozeta, crucea, dintele de lup. Poarta de la intrarea în Muzeul de Etnografie Baia 
Mare este o dovadă a evoluţiei artei meşterului, în materie de porţi. Aceasta este 
concepută pe şase stâlpi, iar motivul ornamental principal al stâlpilor este 
sucitura (canelurile), o influenţă venită din arta Renaşterii în arta populară. 
Întâlnim pe această poartă rozeta-vârtej sau „soarele în mişcare" cum este 
denumită în grai local, motiv de largă circulaţie în arta populară românească şi 
universală. 

Convins de nevoia perpetuării tradiţiei artei lemnului şi-a transmis 
talentul său la doi dintre cei cinci copii, care-i calcă vertiginos pe urmă. 

Marele meşter a plecat, dar zestrea lui rămasă în urmă, îi va perpetua 
amintirea. Cred cu tot dinadinsul că meşterul nu a murit, s-a înălţat doar la 
ceruri să pună frumuseţea artei populare sub ochii îngerilor. 
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amintiri, şi imagini care să le exprime gândurile şi sentimentele filtrate prin 
prisma sensibilităţii lor". 

Secretele remedierii greşelilor săvârşite în arta fotografică stăteau la 
acest artist în felul cum ştia „să primească insuccesele ca o parte integrantă a 
succeselor. Trebuie să fii conştient că nu există drum pietruit care să te ducă la 
succes, iar atunci când ai greşit, prin perseverenţă şi tenacitate să ştii să iei totul 
de la început, până ce obţii rezultatul dorit. Mulţumirea e mai profundă decât în 
cazul când obţii rezultate fără greutăţi." 

Iuliu Pop a fost, printr-o activitate neobosită, un propagator al artei 
fotografice şi al frumosului în rândul semenilor. Formele de propagare a trudei 
sale în rândul iubitorilor de frumos au fost multiple. În afara expoziţiilor a 
folosit cu succes diaporama, diapozitivul, care au ilustrat tematica diferitelor 
expuneri, comunicări, conferinţe, fiind combatant al multor simpozioane, 
sesiuni de comunicări, mese rotunde. Activitatea lui s-a desfăşurat în şcoli, 

cămine culturale, universităţi. Cu fotografiile sale s-au ilustrat un număr 
impresionant de ziare şi reviste. 

Stimularea tinerilor artişti fotografi, amatori sau profesionişti, a fost la 
Iuliu Pop o preocupare constantă şi pasionantă. Împreună am făcut parte din 
diverse jurii la expoziţii de fotografii, în care au expus profesionişti şi amatori. 
Pe toţi i-a încurajat cu o căldură părintească. 

Fotografia artistică i-a descoperit lui Iuliu Pop şi alte pasiuni, între care 
dragostea pentru arta populară. Rezultatele acestei pasiuni le-a materializat în 
lucrările: „Ceramica de Seini". Studiu publicat în: Marrnaţia, III, 1977, 
„Pecetare maramureşene'', Editura Cybela, 1995, iar lucrarea „Motive 
ornamentale pe ceramica din Ţara Oaşului" a rămas în manuscris. Lucrarea 
lui monumentală „Arhitectura Maramureşului'', elaborată împreună cu un 
colectiv de specialişti arhitecţi, în care au fost investigate peste l 50 de 
monumente de arhitectură din mediul rural şi urban, de lemn şi zid, a rămas în 
manuscris. Dacă s-ar fi găsit bani să se publice, ar fi rezultat o enciclopedie a 
arhitecturii culte şi populare din colţul nordic de ţară. 

Fototeca rămasă în urma artistului reprezintă o comoară fără de preţ, 
care în timpul vieţii a fost prea puţin valorificată. Cât a trăit nu a avut bucuria 
să-şi vadă măcar un album publicat. O machetă a unui album rămasă în arhiva 
particulară este o intenţie de a-şi fi valorificat, chiar şi sumar, truda sa artistică, 
dar nici această intenţie nu a izbutit. 

Acesta a fost artistul, cercetătorul şi omul de cultură Iuliu Pop, un om 
minunat, un truditor neobosit pentru cauza artei fotografice de calitate, menită a 
bucura inimile şi sufletele semenilor. 
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